

LA PROVINCIA



PERIODICO LIBERAL

AÑO V

Precios de suscripcion.
En Castellon.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 9.
Fuera.—1 r. 5 meses, 10 rs.—Seis meses, 20.
Estranjero y Ultramar.—Los últimos pre-
cios con el aumento que el timbre reclama.
REDACCION Y ADMINISTRACION Medio, 51.

Domingo 13 de julio de 1884.

Se publica los jueves y domingos de
cada semana

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 cénti-
mos de peseta línea. Remitidos, á precios conven-
cionales.—Defunciones y aniversarios, 10 rs uno
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10
céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 r. lí-
nea Defunciones y aniversarios 15 rs uno.

Núm. 420

HIGIENE DE LAS ESCUELAS

por D. Joaquín Chillida Meliá

Se halla de venta en esta imprenta y li-
brería, Medio, 51, al precio de 2 pesetas
ejemplar.

EL CÓLERA.

Consideraciones generales.

El vecino del Ganges, tiene el privilegio de absorber la atención de todo el mundo, y en España hasta oscurece las apasionadas luchas de la política. Huésped hoy de Francia, quizá mañana lo sea de otros estados de Europa, si no se adoptan rigurosas medidas sanitarias capaces de detener su marcha.

Contra la opinion manifestada por tres eminentes especialistas de la vecina república, todos los médicos están convencidos que la enfermedad que por ahora ha sentado sus reales en Tolon y Marsella, es el cólera morbo asiático con carácter epidémico. Pues francamente, un cólera esporádico que ocasiona el primer día una defuncion, al siguiente cuatro y sucesivamente catorce, seis, siete, y hasta veintidos, (1) reuniéndose en una sola poblacion 123 atacados, pasará como tal, si quieren, para los franceses: los españoles nos acordamos y establecemos cuarentenas. Bien que los dos últimos doctores citados, hoy dicen que no se atreven á dar opinion definitiva. Esperen que la epidemia diezme alguna otra poblacion francesa, y puede que entonces se atrevan.

Conviene decir la verdad pura y neta, sin ambages ni rodeos; vale más avisar el peligro para conjurarle, que vivir en dulce ignorancia y ser sorprendido por la epidemia. A la manera que seria insensato dejar de aprestarse al combate si un enemigo temible nos amenazara, y por temor á infundir el miedo entre los moradores de la poblacion le dejásemos entrar á saqueo en la ciudad; de igual modo seria punible si el cólera nos encontrara desprevenidos por no alarmar á la gente y produjera estragos lamentables.

En armonia con lo espuesto, el Gobierno primero, y las juntas provincial y municipal despues, con un celo nunca bastante encomiado se proponen llevar á la práctica cuanto tienda á librarnos del cólera ó hacerlo ménos mortífero, caso que desgraciadamente nos visitase, dando publicidad á sus medidas sin cuidarse de las alarmas

prematura de los pobres de espíritu.

Redunda en beneficio del público dar á conocer lo que se sabe del cólera y los recursos que tiene la ciencia como más eficaces para combatirlo, pues aparte de las muchas ventajas que reporta, evita el empleo de drogas, específicos y amuletos que casi siempre son perjudiciales y hacen descuidar la verdadera higiene. Nada para esto mejor que la publicidad de cuanto la medicina tenga averiguado, y este camino sigue la prensa y los médicos.

Me limitaré pues á ordenar y razonar tal como yo entienda las ideas sentadas por las personas más competentes en este ramo del saber ya que ni escasa autoridad no me permite otra cosa, proponiéndome huir de la estension fatigosa propia de las minuciosidades de la ciencia, y de la concision axiomática difícil de comprender al que no tenga estudios médicos.

Bien quisiera poner al lado del veneno la triaca; pero me contentaré en esponer los principios generales para sacar consecuencias higiénicas; pues no hay que dudarlo: la higiene es la única garantía contra la epidemia.

¿Qué es el cólera? Despues de tantos estudios y observaciones prolijas, en realidad, de verdad no lo sabemos: porque no voy á sostener ninguna hipótesis de si es una criptógama *urocistis oculta*, ni células anulares, bacterias, *bacillus* en forma de coma, etc., para terminar en conclusion que ignoramos la causa colerígena. Sin embargo, la opinion que cada día gana terreno, es la que considera al principio morbífico como un ser vivo, dada su evolucion y reproduccion.

Conocemos los efectos de la enfermedad, y sin quitarle importancia, pues al fin y al cabo es una calamidad pública, se puede asegurar que no es tan mortífera como el miedo lo pinta; y la medicina tiene, respecto á esta dolencia, la certeza que en otras muchas enfermedades; sin ser esto obstáculo para que los estudios de tantos hombres eminentes haya dado lugar á un tratamiento racionalmente científico del tifo asiático.

El origen del cólera morbo es la India, y segun se afirmó en las conferencias de Constantinopla y Viena, siempre viene de fuera cuando aparece en otros países.

Dejar sentado y ratificado este hecho es tanto como acreditar con poca certidumbre, la ventaja de defenderse los países sanos, y cerrar el paso á esta plaga.

No cabe duda tampoco que la causa colerígena necesita medios apropiados para existir y propa-

garse. Las inmundicias, aguas estancadas, sustancias orgánicas en putrefaccion jamás enjendran el veneno colérico, pero sirven de terreno abonado para que evolucione, predisponen á la economía á enfermar, y quitan resistencia á los órganos que con predileccion atacan la epidemia poniéndoles en condiciones de receptividad.

Lógicamente, pues, se desprende; que á fin de atacar el principio colerígeno, nada hay mejor que la limpieza individual y pública, la ventilacion, desinfeccion y saneamiento de que más adelante me ocuparé con detencion.

Es cosa resuelta, segun afirman las conferencias y han confirmado los experimentos, que el hombre es el mejor medio de trasmisibilidad, y las deyecciones el principal receptáculo del agente morbífico. Hierseh, y Burdon Sanderson, han experimentado con papel filtro impregnado de diarrea de coléricos secado y dado de comer mezclado con alimentos á cierto número de ratones, que el primer día no atacó á ninguno de estos el cólera; el segundo día enfermaron algunos, el tercero y cuarto fueron atacados casi todos, muriendo la mayor parte; al quinto día disminuyó el número de enfermos, y pocos días despues se estinguia el poder contagioso de la sustancia de que impregnaron el papel.

Esto manifiesta que al pronto el veneno está como muerto, y necesita para desarrollar su actividad el movimiento de fermentacion del flujo intestinal. Si pues al momento de aparecer el elemento colerígeno lo destruimos, ó mejor dicho, le removemos todas las causas abonadas de evolucion, evitaremos su propagacion; así como si le abandonamos infectará á los individuos que se pongan en contacto produciendo sus naturales consecuencias.

Deben pues desinfectarse las deposiciones de los coléricos y las letrinas donde se viertan. Las ropas sucias por las deyecciones seria prudente mojarlas con una disolucion de sulfato de cobre (50 gramos por litro de agua) taparlas luego en cajas herméticamente cerradas y trasportarlas á lavaderos públicos destinados al efecto fuera de la poblacion, con la dotacion perenne de agua suficiente á fin de renovarla con frecuencia.

Respecto á la trasmisibilidad por la atmósfera, opina el doctor Mendez Alvaro que para formar juicio definitivo necesitase un estudio más amplio y profundo que existe en la actualidad; apesar de que la conferencia de Viena admitió que en ciertas condiciones particulares de confinamiento, puede conservar el veneno morbífico su activi-

dad por tiempo indeterminado y trasmitirse en ciertos lugares que está la atmósfera confinada. Abunda la idea entre la mayoría de higienistas, de que el aire ambiente no es sino el vehiculo del agente generador del cólera, y que cuando se trasmite la enfermedad por la atmósfera, su accion queda limitada en la inmensa mayoría de casos á distancia muy corta del foco de infeccion. Por manera que en el veneno colerígeno como en el tífico, el aire libre agota con la rapidez su accion y á corta distancia del foco.

Salta á la vista entonces, la conveniencia de ventilar las habitaciones de los enfermos, la necesidad de evitar el hacinamiento y la bondad de las medidas encaminadas á impedir las aglomeraciones de personas, como en teatros, escuelas, ferias, etc.

Los efectos de uso de un lugar infectado, se tiene por cierta su propiedad de trasmir el cólera, con más razon si han servido á coléricos: encerradas las ropas, y á cubierto del aire, puede trasmir el germen á grandes distancias. Deben al efecto desinfectarse estas sustancias contumaces si hay sospecha de que pueden contener el veneno; si han servido á coléricos lo mejor será quemarlas ó por lo ménos esponerlas á la influencia del chorro de vapor á la temperatura de 120°. Las cajas cerradas deberán abrirse al aire libre fuera de la poblacion y fumigar su contenido.

Aunque no es cosa probada la trasmision del cólera de los animales al hombre, se sospecha la posibilidad, porque si nuestra especie lo comunica á aquellos, se puede inferir la reciproca. Será prudente en verdad no permitir el cierre de ganados dentro del recinto de la poblacion, así como conviene evitar la acumulacion de animales en las casas, puesto que además de consumir oxígeno é impurificar la atmósfera con sus emanaciones y secreciones, es posible que trasmitan el germen epidémico.

Por lo que respecta á la trasmision del cólera por los alimentos, la conferencia de Viena no se atrevió á resolverlo: pero es evidente que los alimentos indigestos y de mala calidad producen indigestiones y diarreas, las cuales, en época colérica, predisponen á que sea la puerta de entrada del agente morbífico. Las autoridades tienen el deber de ejercer gran vigilancia en los mercados, inspeccionando las sustancias alimenticias con objeto de no permitir la venta de las que no reúnan buenas condiciones.

Todas las bebidas pueden tra-

(1) Este artículo está algunos días en la Redaccion.

mitir el cólera, y en especial el agua. El Dr. Koch, de Berlin, en la última epidemia de Egipto, encontró en un depósito de agua de que se surtía una población atacada de cólera, el *bacillus* en forma de coma, y atribuyó á esto la explosión del cólera. Es necesario que el agua que consume un pueblo reúna todas las condiciones para ser potable, evitando se arrojen inmundicias que puedan alterarla y producir estragos. Ahora se le presenta á nuestro municipio ocasión propicia para cubrir la parte de canal que atraviesa la ciudad, de cuyas aguas se surte la mayor parte del vecindario, con la seguridad de que ganará mucho la higiene, y sería un ejemplo de limpieza dado á sus administrados.

En otros artículos me ocuparé de la desinfección y desinfectantes, de la higiene individual y pública, así como de las visitas domiciliarias preventivas.

Félix Roig.

La discusión del mensaje.

Ha terminado la discusión del mensaje, dejando como único recuerdo: las divisiones de la izquierda, la unidad y sentido práctico de nuestro partido y las audacias del Sr. Pidal y sus amigos.

¿Qué ha ganado el Gobierno en estos debates?

Nada; y el Sr. Cánovas debía proponerse ya este resultado, según el deslén con que ha mirado los debates más solemnes del Parlamento; apenas si ha asistido á las sesiones; ha llegado tarde siempre, y á las seis se ha marchado á paseo, sin importarle poco ni mucho el curso de la discusión. El tiempo que ha estado en el banco azul lo ha dedicado á la lectura de periódicos, interrumpiéndola tan solo para contestar con un cá despreciativo ó con un encogimiento de hombros á los ataques más duros que se llan de las oposiciones. No parece sino que el Sr. Cánovas tenía conciencia del mal éxito de la batalla, y decidió abandonar el terreno, fiándolo todo á la votación.

Pero seguramente no contarla el señor Cánovas con el acentuado color que su política ha tomado, merced á los discursos del Sr. Pidal, ni con el discurso contundente de nuestro amigo el Sr. Sagasta: lo primero ha privado al Gobierno de toda significación liberal; lo segundo, con la exposición clara y lógica de las relaciones de los partidos liberales y democráticos y con la demostración patente de la legalidad de todas las opiniones, ha destruido la obra de mistificación de partidos liberales que el Sr. Cánovas traía entre manos y su absurda teoría acerca de la ilegalidad de determinadas doctrinas.

Esto es lo que queda de la última discusión por cima de los votos, de cuyo número nadie se acordará mañana; estas son las deducciones que la opinión sacará de la larguísima discusión que ayer ha terminado.

El Sr. Romero Robledo queda anulado por completo: el Sr. Pidal ha dado tono á la política del Gobierno; para él han sido los aplausos de la mayoría, para él han sido los éxitos dentro de su partido, para él han sido todos los honores en el actual Gobierno.

Las audacias del Sr. Pidal han pasado en protesta en el seno de su partido, la mayoría las ha tolerado y el Sr. Romero Robledo, antes jefe efectivo de todos los diputados, tiene que contentarse con trabajar para que no propaguen los disgustos promovidos contra su persona en el seno

mismo del partido en que antes mandaba casi en absoluto.

No recordamos jamás que un Gobierno haya quedado más quebrantado después de una discusión de mensaje, y si los intereses personales no se sobrepusieron á las inspiraciones de la conciencia, hoy habría crisis en el Ministerio, porque, no púden continuar unidos los que han manifestado ostensiblemente su deseo de sobreponerse é imponerse á los demás, y los que han hecho en la discusión el papel de víctimas.

El Gobierno se apresurará á suspender las sesiones, y por espacio de algunos meses no se conocerán los efectos de estos debates; pero vendrán los proyectos de ley que cada ministro prepare, y allí, en llegando á fórmulas concretas, será inevitable la lucha, á ménos que todos estén dispuestos á las abdicaciones más humillantes.

En cuanto á nosotros, la discusión del mensaje es un motivo de orgullo legítimo; nuestro partido, enemigo de las contradicciones de los demás grupos, ha ofrecido el ejemplo de su unidad incontrastable, de su disciplina y de su firmeza de principios.

Ha servido esa discusión para, que afirmando nuevamente nuestra doctrina, resulte una consecuencia que ha sufrido y resistido los días de la derrota sin menoscabo y sin mengua.

Pero hay más, y esto satisface sobre todas las cosas; el partido liberal dinástico ha demostrado que es el partido monárquico de mayor oposición, de verdadera oposición al partido conservador.

Esto basta para mantener el prestigio de que en la opinión gozamos y el prestigio creciente que tiene en el país nuestro ilustre jefe el Sr. Sagasta, que pocas veces habrá podido lisonjearse de representar mejor todos los intereses liberales de la nación que en estos momentos.

Himno del Sr. Castelar á la religión.

«No consiento que se dude de mi religiosidad; yo soy muy religioso; yo soy de los que quieren aliar el cristianismo con la libertad, el Evangelio con la ciencia. ¿No han de tener sobre mi extraordinaria influencia las creencias religiosas, cuando me he criado en pueblos, en montes, en playas donde se pasa la vida de la niñez casi en la iglesia, y donde al llegar a la edad madura, al convertir los ojos al pasado, vé uno en todo cuanto deja tras de sí á la iglesia?»

Cuando la campana del alba os ha despertado para el trabajo y el estudio, como al jornalero y á las alondras; cuando los villancicos de Navidad van mezclados con vuestros juegos más inocentes, y las letanías cantadas á la Virgen y en el mes de mayo, en el mes en que las rojas amapolas y las verdes espigas van acompañadas con las primeras emociones que engendraron en vosotros los primeros amores; cuando al caer la tarde, allá en aquellos campos hermosísimos véis en los cielos, enrojecidos por los arreboles del ocaso, la primera estrella saludada por el ángel y en la ermita la Virgen-madre con la serpiente bajo sus plantas, las estrellas en la frente, los ojos estáticos, las manos cruzadas, la cabellera como de éter, con los ángeles que la acompañan y la Trinidad que la coronan; cuando todo eso se os presenta delante, ¡ah señores! creedme, estáis unidos, aunque no queráis, estáis unidos á la religión que os ha dado la primera comunión y con ella los ideales que os han podido guiar en el camino del mundo, que han refrenado todas vuestras pasiones que han traído toda suerte de esperanzas, y que después, cuando llega lo que más os conmueve, cuando llegan los muertos de vuestra familia, los muertos que subliman todos los grandes problemas de la vida, váis á llorar y vuestras lágrimas se evapo-

ran en la tierra, entonces esa religión os dice: ¡Ah, no, no, creed, esperad, porque esos muertos no son huesos, no son gusanos; no son podredumbre, son mariposas que rompen sus crisálidas, que vuelan y van por los espacios infinitos en alas de la oración al seno de Dios para encontrar ¡el amor infinito, eterna aspiración de vuestro corazón y verdad absoluta que pone abismos en vuestra inmensa inteligencia.»

Noticias del cólera.

Por desgracia, las noticias que hoy debemos comunicar á nuestros lectores son poco tranquilizadoras; la epidemia sigue adquiriendo proporciones y propagándose.

El Consejo de higiene de París ha propuesto que no se celebre la fiesta de 14 de julio, para evitar la aglomeración de gente.

Todas las municipalidades de Francia han acordado no celebrarla.

La revista de las tropas de caballería que debía celebrarse el día 14 se ha suprimido; la de la infantería se celebrará, si acaso, á las nueve de la mañana en vez de las dos de la tarde, como se tenía acordado.

La municipalidad de París ha dispuesto distribuir gratuitamente cloruro de zinc, uno de los desinfectantes más recomendados, á cuantas personas lo soliciten.

El director general de instrucción superior ha enviado á los maestros de las escuelas del departamento del Sena instrucciones para que se rieguen dos veces al día las clases con una disolución desinfectante, se registren las meriendas, para sustituir las frutas por otros alimentos, que se suministrarán gratuitamente, y que se dé á los escolares por la tarde una bebida compuesta de rom, café y agua.

Algunos propietarios de Berbentane y de Tarascón han telegrafiado al prefecto de París manifestándole que la prohibición de vender sus frutos en París producirá la ruina de la agricultura de aquella region.

En Tolón y en Marsella se presenta el porvenir muy negro para las clases obreras.

A consecuencia de la epidemia, el comercio y la industria están paralizados, los obreros no tienen trabajo y se ven entre la realidad del cólera y la no ménos triste amenazadora del hambre.

Un periódico socialista, el *Reveil Marseillais*, refleja la situación en los siguientes términos:

«No hay qué disimularlo: dentro de pocos días se vá á morir de hambre en el seno de las familias obreras de la población; algunos de nuestros amigos, obreros del puerto, nos decían ayer que no pueden sobrellevar la situación, y que puesto que las llamas desinfectan, se encenderán hogueras bastante grandes para purificar la población.»

—El ministro de Comercio de Francia ha recibido otra carta de M. Rochard, en la cual se leen los siguientes párrafos:

«Persisto en creer que la epidemia ha llegado á su periodo de mayor intensidad, y que la población de Tolón no tiene que temer las terribles pruebas que sufrió en 1835 y 1865.

Me admiraría que la enfermedad se detuviese dentro de poco. Temo que dure; pero opino que irá atenuándose cada día hasta que terminen los grandes calores, y espero que conservará hasta el fin el carácter benigno que ha tenido desde su aparición, y que es el mismo que la distingue también en Marsella.»

Dice el *Figaro* del 5 de este mes: «A pesar de los 32 grados de calor que marca aquí el termómetro, el estado sani-

ario de París es excelente. No ha habido ningun caso de cólera, y hace un mes que no ha ocurrido ninguna defunción ocasionada por la disenteria.

Las autoridades administrativas de Tolon han puesto á disposición del doctor Koch, de Berlin, un gabinete de trabajo y el material necesario para los estudios que piensa hacer.»

Continúa la epidemia circunscrita en Marsella y Tolon, pero se acentúa su gravedad.

Los casos aislados ocurridos en los lazaretos de Vintimiglia y Saluzzo entre los fugitivos de Tolon, no tuvieron importancia alguna. La salud en toda Italia es completamente satisfactoria.

Ha llegado al lazareto de Mahon el buque *Cuba*, procedente de Marsella. Sufrirá la cuarentena correspondiente.

Un viajero que acaba de llegar de Portvendres dice que están á la vista de aquel puerto dos trasportes franceses procedentes del Tonkin, cuya noticia está confirmada en el periódico de Perpignan *L'Eclair*, que dice tener seguridad de haberse dado las órdenes oportunas para que todos los trasportes de la misma procedencia del Tonkin vayan al mismo Portvendres.—*El inspector de Sanidad.*

Por el ministerio de la Gobernación se han reiterado las órdenes de rigor para que se cumplan escrupulosamente á los lazaretos y autoridades de la frontera.

No es cierto que haya ocurrido en Lugo ningun caso de enfermedad sospechosa. Hubo un enfermo de cólico que está ya bien.

En Marsella desde las últimas veinticuatro horas han ocurrido 27 fallecimientos del cólera. Ayer ingresaron 21 atacados en el hospital, y hoy tambien en bastante número que precisará mañana.

El inspector general de Carabineros, marqués de Fuente-Piel, ha dirigido una enérgica circular á las comandancias, imponiendo el mayor rigor para el cumplimiento de las disposiciones sanitarias. El general Echevarria es digno del aplauso de la opinion pública, porque no descansa en su celo y vigilancia.

El siniestro del ferro-carril del Noroeste.

En las primeras horas de la tarde de ayer se recibieron en el ministerio de la Gobernación y en la dirección general de Obras públicas, telegramas anunciando que el tren espreso del Noroeste, núm. 1, y el de mercancías, núm. 100, habian chocado entre las estaciones de Astorga y Vega (Leon), en el kilómetro 183.

El gobernador añadía que habian resultado una niña muerta, varios heridos, algunos graves, y destruido casi todo el material.

Posteriormente se supo que el número de heridos era 14, y que la máquina y tres coches del espreso estaban completamente destruidos.

De Astorga y Leon salieron en seguida trenes de socorro y auxilios, en los que fueron transportados al primer punto los heridos graves y el cadáver de la niña.

Los telegramas recibidos anoche dan cuenta detallada de las desgracias ocurridas.

Hé aquí esta triste relacion: Muerta la niña del ingeniero D. Angel Mayo; heridos de gravedad: D. Angel Mayo, con las dos piernas fracturadas, otra hija del mismo señor, D.ª Dolores Maroto, y el inspector D. Mariano Góñi, herido en la cabeza; levemente la marquésa de Samaniego, D. Ceferino Rodríguez, maquinista; Antonio Biborcós, foguero, Faustino Salomón, D.ª Ermelinda Araujo, don Paulino García, maquinista; D. Luciano Rodríguez, guardafreno; D. Rodolfo

Cinele, empleado de los D. Luis Miró y Río.

Siete de los médicos en el hospital otros han continuado.

Crónica

La dirección de Sanidad ha recibido de la provincia el siguiente telegrama:

«La salud pública en la Península Mahon anuncia, «rix», procedente ayer falleció un queredaron atacados chosa un pasajero ha fallecido ayer el primero ha cia. Los demás buen estado de sa cia recibidas hoy Marsella desde la ayer hasta la mi ocurrido 74 defun cólera, de ellas 5 hospital de Phar En Tolon durante gistrado 15 defu fermedad.

Nos escriben aparecido un nue jos que produce g do las hojas en m Despues del cól vador en el poder nueva plaga.

¿Es que se acer

Si la existencia silos de alfalfa en principales calles para ahuyentarnos por ese lado esta ble azote. Cualqui pasan por las fone tal existencia de y artículo de primer Y lo peor es qu

El jueves, reit que hacia imposib les sin correr el Ayer seguia apret tuviéramos en el algun caso de in entre nuestros lab á las faenas del ca

El día 19 de diez á diez y medi tendrá lugar en la ciudad la adjudica de las obras neces cion de aceras en Bolos de esta p puesto ascendié á

El sistema in los establecimien esta capital; el Com gel se ha converti de varo; y si no co tracion seendereca drezar á los asile ocupados de la ad blecimientos, que ver la mala cara d les habla en castel ¡La terra temble

El viernes fal Vinromé, el profeta nianza de dicho pu ralles Folch, padre Y querido amigo D aquel ayuntamiento

Las excelentes c que adornaban al f celo en pró de la muerte sea muy s

Cinele, empleado de la empresa, y contusos D. Luis Miranda y D. Eduardo del Rio.

Siente de los más graves están bien atendido en el hospital de Astorga, y los otros han continuado su viaje a Leon.

Crónica local y general.

La direccion general de Beneficencia y Sanidad ha transmitido al gobernador de la provincia con fecha de ayer el siguiente telegrama:

«La salud pública no ofreció ninguna alteracion en la Peninsula. El delegado de Mahon anuncia, que en el falucho «Maria», procedente de Marsella, donde anteayer falleció una mujer embarazada y quedaron atacadas de enfermedad sospechosa un pasajero y tres tripulantes. Este ha fallecido ayer a las siete de la tarde y el primero ha entrado en convalecencia. Los demás pasajeros se hallan en buen estado de salud. Las noticias de Francia recibidas hoy son las siguientes: En Marsella desde las ocho de la noche de ayer hasta la misma hora de hoy, han ocurrido 74 defunciones producidas por el cólera, de ellas 58 en la ciudad, 15 en el hospital de Pharo y uno en los arrabales. En Tolon durante el día de hoy se han registrado 15 defunciones de la misma enfermedad.

Nos escriben de Villareal que ha aparecido un nuevo insecto en los naranjos que produce grandes estragos, secando las hojas en muy poco tiempo.

Después del cólera y del partido conservador en el poder, solo nos faltaba esta nueva plaga.

¿Es que se acerca del fin del mundo?

Si la existencia de grandes depósitos de alfalfa en las aceras de nuestras principales calles es una medida sanitaria para ahuyentarnos del cólera, de fijo que por ese lado estamos seguros del temible azote. Cualquiera forastero de los que pasan por las fondas verá a pocos pasos tal existencia de yerba que la creará un artículo de primera necesidad.

Y lo peor es que no se equivocaría.

El jueves, reinó un fuerte poniente que hacia imposible el tránsito por las calles sin correr el peligro de asfixiarse. Ayer seguía apretando el calor como si estuviéramos en el Senegal, repitiéndose algún caso de insolacion, especialmente entre nuestros labradores que se dedican a las fuentes del campo.

El día 19 de agosto próximo, de diez a diez y media horas de su mañana, tendrá lugar en la Casa Capitular de esta ciudad la adjudicacion en pública subasta de las obras necesarias para la construcción de aceras en las calles de Cazuela y Bolos de esta poblacion, cuyo presupuesto asciende a 3.771'17 pesetas.

El sistema inquisitorial impera en los establecimientos de Beneficencia de esta capital; el Comisario régio señor Grangel se ha convertido en un especie de cabo de varo; y si no consigue que la administración se enderece, por lo ménos hace enderezar a los asilados y a los funcionarios ocupados de la administración de los establecimientos, que están todos asustados al ver la mala cara de su señoría, que hasta les habla en *castejano*.

¡La tierra tiembale!

El viernes falleció en Cuevas de Vinromá, el profesor de primera enseñanza de dicho pueblo D. Francisco Miralles Folch, padre de nuestro particular y querido amigo D. Daniel, secretario de aquel ayuntamiento.

Las excelentes condiciones de carácter que adornaban al finado y su reconocido celo en pró de la enseñanza, hacen que su muerte sea muy sentida por sus nume-

rosos amigos y que haya perdido el magisterio de la provincia uno de sus más distinguidos representantes.

Reciba la desconsolada familia del difunto nuestro sentido pésame.

Para que la opinion pública tuviese plena confianza en las autoridades y juntas de Sanidad, creemos muy conveniente el que se remitiese a los periódicos para su publicidad una nota no tan solo de las visitas llevadas a cabo en los establecimientos públicos, mercados, fondas, matadero, cuarteles, fabricas de jabon y velas, tenderías, carnicerías, depósitos de pieles frescas, casas de *horizontales* y demás puntos peligrosos para la salud pública; sino que hay que saber los resultados de esas visitas. Lo demás vendría a ser un formalismo ridiculo que a nada conduciría como no fuese a que la opinion se durmiese en una confianza que no estaría justificada.

Aquí lo que necesitamos ante el peligro que nos rodea, son resultados prácticos que conduzcan a algo útil y conveniente.

Hemos oído quejarse a algunos vecinos que no pueden resistir el mal olor que despiden ciertos depósitos de bencalao. Visitar las tiendas y hacer un espurgo sin contemplacion alguna de todos los géneros que no reúnan las condiciones de salubridad conveniente. Hé aquí lo que debemos decir al alcalde y a las comisiones sanitarias.

El Estado se ha incautado ya de la carretera de Valencia a Barcelona. Pero ahora resulta, según nuestros informes, que se ha declarado de tercer orden, y la recomposicion en su anchura quedará reducida a un espacio tan estrecho como el que tiene la carretera de Onda, por donde apenas puedan cruzar dos carruajes. No sabemos si la diputacion de real orden se conformará con que el camino real se convierta en una *cuadrella*; pero todo es posible en estos apóstatas revolucionarios a quienes lo que más les interesa es tener espedito y ancho el camino del poder.

Todas las noches de ocho a once, se da en la calle de la Trinidad el siguiente espectáculo a beneficio de los agentes de órden público? Hoy publicamos la funcion, por si quiere concurrir a ella el señor gobernador.

Orden de la funcion.

- 1.º Gran invasion en la calle de la Trinidad de 60 zutús súcios todos y muchos de ellos en camisa, que se desprenden de las tribnas de Talecones, plaza de Mallorca, y Alcora, presentados al público por una porcion de muchachas descalzas y desgredadas.
- 2.º Se principia a apedrear a los transeuntes que reciben algunas contusiones.
- 3.º La gran compañía de *fematers* y canalla mal educada, se persiguen por la calle al compás de una gritería salvaje que aterra al vecindario.
- 4.º *Lluvia de tierra.* Los caribes cogen el polvo de la carretera y lo arrojan al aire cayendo sobre los transeuntes.
- 5.º *Cordon sanitario.* En cuclillas la pillería *exoneran* sus vientres repletos de higos y albaricques.
- 6.º Una pareja de desórden público, sentada cerca de la fonda, se secude las pulgas de los calcetines y, estirando las piernas, se restrega los ojos.
- 7.º y último. Los vecinos de dicha calle cantan el siguiente himno a la autoridad.

¡Señor! somos contribuyentes y pagamos mucho, mucho, porque nos dicen que vivimos en una capital de provincia donde hay que tener gas, aceras y policía. ¿Para qué queremos los agentes llamados de órden público, Señor, si vivimos en el desórden? Para qué queremos las aceras si solo sirven para que las ocupen cerros y alfalfa? Para qué queremos el gas si

él ha de alumbrar tan solo faltas de policía urbana? Permittednos, Señor, que nos decleremos en canton y ya que vivimos aquí a la antigua, que no paguemos a la moderna.

Alcalde no lo necesitamos, inspector de órden.... tampoco, y pues que cada uno por lo visto hace lo que le dá la gana, no seamos los contribuyentes de aquí de peor condicion y sostengan las cargas públicas los privilegiados a quienes se les rodea de los medios de existencia que se acostumbra tener en pueblos civilizados.

El servicio de Correos no puede estar peor: raro es el día en que nos fallan periódicos de Madrid; y de Alcora nos escriben que hace días que no ven nuestros suscritores LA PROVINCIA.

De este servicio tan desdichado nos ocuparemos detenidamente.

Se nos dice que procedente de Tolon y Marsella, aunque habiendo sufrido la cuarentena en Mahon, llegó el viernes a este puerto un vapor. Hacemos presente que según las personas competentes, la cuarentena que se sufre en Mahon, deja mucho que desear, por lo que lo mejor sería no admitirlas.

Con que ojo.

Un diputado provincial de Real órden, con cuya amistad particular nos honramos (que no quita lo cortes a lo valiente) nos ha asegurado no ser cierto que el director de la casa de Beneficencia Sr. Cardona, haya dado órden para que aquel establecimiento se provea del chocolate y azúcar de la casa de su señor hermano don Francisco, añadiendo que semejante órden no ha pausado en darla por varias razones, a saber: Primera, porque el industrial que actualmente provee dichos artículos a la casa viene suministrándolos sin dar motivo a ninguna queja hace diez y ocho años. Segunda, porque los sentimientos de bondad que al director distinguen, no le permiten ocasionar perjuicios a ninguna persona. Y tercera, porque decidido como se halla a inspirar sus actos en la mas severa rectitud no ha de dar lugar al mas ligero motivo de murmuracion que pudieran hacer de supuestas complacencias en la admision de los artículos de consumo para el establecimiento.

Hacemos con gusto esta rectificacion en prueba de imparcialidad y *fiados en la honrada palabra del diputado aludido.*

Conste.

Nuestro querido amigo D. Cristóbul Alcart, ha presentado en el Gobierno civil un recurso que dirige al ministro de la Gobernacion en queja contra el gobernador y la comision provincial, por el acuerdo declarando prófugo a su señor hermano D. Salvador y por el procedimiento empleado contra éste sin haberle oído ni llenado ninguna de las formalidades que la ley establece para imponer pena tan grave.

Conociendo como conocemos los antecedentes del asunto, y asistiendo la razon a nuestro amigo, no dudamos que obtendrá cumplida reparacion.

El alcalde de esta capital don José Tarrega se halla indispuerto desde el viernes último que tuvo que retirarse del ayuntamiento y levantar la sesion por este motivo.

Lo sentimos y deseámosle pronto y completo restablecimiento.

Se nos asegura que el alcalde señor Tarrega va a solicitar una larga licencia para poder atender al restablecimiento de su salud, algo quebrantada a consecuencia de los incesantes trabajos que su cargo le impone, aumentado considerablemente por la oposicion de la mayoría del Ayuntamiento, y por la que encuentra en otras personas que debieran prestarle incondicional concurso.

Nos parece que lo mejor sería que presentase la dimision para que los conservadores, fusionistas, republicanos y todos los demas partidos quedasen satisfechos.

El génio de la discordia bate sus negras alas en el «Círculo Cooperativo».

En aquel tranquilo y cristiano lugar ha penetrado ya la division, y sócios contra sócios, hermanos en Jesucristo contra otros, se acusan de ser los que han abierto las puertas a la política.

Los que sienten circular por sus venas sangre liberal, que los hay, no pueden fraternizar con los que, amantes del carlismo, quieren hacer de la política y la religion una misma cosa, para sus fines particulares.

Estos a su vez increpan con dureza al presidente y sus *adláteres*, echándoles en cara con poco respeto al reglamento y a otras cosas superiores en alto grado al reglamento, siendo el cargo más grave, en haber dispuesto que el Círculo (conforme a lo autorizado por el obispo) asistiese a la manifestacion masónica celebrada por el partido liberal el domingo pasado.

La lucha está planteada, y dado el santo ardor de que se encuentran poseidos los hermanos en Jesucristo, es de esperar que oigamos sendas verdades, pues no es posible que fallen al octavo mandamiento los mansos y humildes de corazón.

Nosotros sentimos estas cosas por la existencia del Círculo, que sin duda seguirá las huellas del olvidado Ateneo, pues estas sociedades suelen finir cuando se convierten en escabel de ambiciones personales.

Las comisiones municipales de distrito salieron en su día a inspeccionar los edificios públicos, almacenes y casas particulares con objeto de dictar las precauciones necesarias contra la invasion cólerica. Las juntas consultivas emitieron su parecer oportunamente, pero a estas horas no sabemos que hayan cumplido sus disposiciones: no sabemos que se hayan derribado tabiques, ni abierto ventanas, ni ventilado corrales: no sabemos que se hayan cerrado almacenes de materias contumaces, ni saneado industrias ni estrañado ganados. Lo único que vemos es que se barren y riegan las calles, y no todas, por los particulares; que el riego que al municipio compete es pensar en lo escusado. A esto quedan reducidas las medidas puestas en práctica para preservarnos del cólera. Ni un agente, ni un delegado de la autoridad que investigue y dé cuenta de si tal ó cual disposicion se ha llevado ó no a cabo.

Algo de esto, pues, acontece en Madrid con relacion al resto de España. El Gobierno dicta órdenes, lluevan circulares, y el cordón no por eso deja de ser deficiente y burlado, ni los cuarentenarios de la víspera dejan de codearse, y acaso contagiarse con los del día, saliendo súcios tal vez al terminar la observacion.

Como consecuencia de lo dicho, venimos a parar en que será difícil que nos escapemos de la visita epidémica. Si no se cumplen las medidas que se dictan, como si nada se hiciera.

Algunos paisanos, asiduos jugadores a la Lotería Nacional, van a introducir una notable economía de dinero en sus costumbres. Parece que se han propuesto en vista de la anulacion del último sorteo, no tomar más décimos, y emplear el dinero que antes invertían en este juego, en actos de caridad. Aplaudimos de todas veras tan noble propósito.

CASTELLON

IMPRENTA DE FRANCISCO SEGARRA.

Medio, 51

CONTRA LOS HERPES y demás humores así internos como esternos, recomendamos eficazmente el Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación.

Compuestas exclusivamente de vegetales, son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis.

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flojedad, desangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar

Elizir dentrifico Saint-Serraint del Doctor Casasa. Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen. Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

ESPAÑA.

SUS MONUMENTOS Y ARTES-SU NATURALEZA É HISTORIA.

Obra escrita por los Sres. D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Alarguia, D. Francisco Pi Margall, D. Pablo Piferrer, D. José María Quadrado, etcétera, con un prólogo de D. Antonio Cánovas del Castillo.

EDICION DE GRAN LUJO

Profusamente ilustrada con ricos fotograbados, grabados al boj, dibujos a pluma, heliografías y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.

Esta obra consta de 17 á 20 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas á 4 reales.

PUNTOS DE SUSCRICION.—BARCELONA: En casa de los Editores DANIEL CORRAL y C. Ausias-March, 95, y principales librerías. MADRID: En las principales librerías, centros de suscripciones y en la Gaceta de los caminos de hierro, Magdalena, 6, principal. PROVINCIAS Y ULTRAMAR: En casa de los señores corresponsales de la Biblioteca Artística y Letras.

GUIA CONSULTIVA INDICADOR GENERAL DE BARCELONA

Magnífica edición ilustrada con el plano de Barcelona y su ensanche, en la que consta una buena sección de provincias, con la geografía general de todas las poblaciones de España.

Se halla de venta en la imprenta y librería de este periódico, Medio, 51, al precio de 7 pesetas ejemplar.

TARJETAS DE FELICITACION.

Elegante y magnífica colección, de las más modernas y variadas clases.

Los precios, sumamente económicos, varían de 12 á 2 reales.

En la imprenta de este periódico, Medio, 51.

Se venden dos prensas para elaborar papel, en buen estado de conservación, á un precio económico. Dáran razón en la imprenta de este periódico.

Fábrica de cemento

de primera clase de Nomdedeu hermanos,

ALCORA.

Calle de Enmedio, número 51

TARJETAS DE VISITA

A 6 REALES EL 100.

Tomando más de 100 se hace la rebaja proporcional al número.

Enmedio, núm. 51

SOBRES

TIMBRADOS

6 reales el 100

Gran surtido de toda clase de tamaños y de todos colores. Sobres de luto. Variedad en sobres para tarjetas.

PAPEL TIMBRADO

PARA CARTAS

COMERCIAL

Y DE LUJO

Precios sumamente económicos

IMPRESION DE F. SEGARRA

Enmedio, núm. 51

IMPRESOS MILITARES

Modelacion completa

Esta imprenta ofrece, además de la modelacion completa con todas las reformas modernas, las mejores condiciones tanto de buen papel como de esmerada impresion. Notable economía en los precios.

LIBROS DE ESCOLARIO

LIBROS RAYADOS

Completo surtido de todo lo concerniente a estos ramos, especialmente en libros de contabilidad y librerías, de las mejores clases y condiciones.

IMPRESOS

RECAUDACION

Los Sres. Recaudadores los encontrarán á precios económicos en este establecimiento. Papel superior.

Calle de Enmedio, número 51

AÑO V

HIGIENE

por D. Jo

Se halla de ve... herrie, Medio, 5... ejemplar.

EL

Desinfecto

Enunciada... rior las cues... bre el cólera... cuerpo de do... base de los s... me ocuparé d... de privar de... vida al gérme...

Por medio... nos propone... cualquier otr... mefíticos, m... micro-orgá... que nos valen... tantes.

¿Existe alg... miento merce... truirse ó per... principio gen... del cólera? La... na resolvió la... mente, y hé... muchos médi... cia de los des... espresada con... la cuestion, m... dios de desin... destruir con... ó hacer perde... causa colerig... pues, seguridad... babilidad.

La hipótesi... del cólera era... sostenida por... cos, la confirm... francesa y ale... ron el año últ... en Egipto; y r... tor Kock, de l... ferencia dada... Pharo, afirma... es un organi... reproduce por... re más ó mén... condiciones e... tra. Si separan... que sirven de... ra su evolucion... su vida, como... dades, fermen... tera, indirecta... abreviamos su... Se dirá que... no lo niego, pe... pues de todo... veces encontra... con las hipóte... cisados á form... menos aventur... Por manera